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   Перелічені функції національної свідомості характеризують її 
символічне релігійне забарвлення як основу емоційно-розумового світогляду. 
Формування національної свідомості у багатьох європейських народів, 
китайців, японців, євреїв, арабів проходило стадію почуття духовної 
особливості серед інших народів. У середині ХХ століття у Сполучених Штатах 
Америки виникла доктрина «громадянської релігії», зміст якої полягав у 
ствердженні обраності американського поліетнічного народу та у вихованні 
почуття особливої гідності у всіх громадян держави. 

  Логічним є питання, які соціальні фактори можуть виступити 
фундаментом для «пошуку ідентичностей», на чому побудована історична 
спільність думки і дій? Вочевидь, що об’єднання можливе на однаковому 
розумінні певних суспільних цінностей, тотожності індивідуальних та групових 
імперативів поведінки. «Спільною мовою» для консолідації націй виступають 
однакові уявлення про такі духовні цінності, як свобода, справедливість, 
рівність. Тобто правосвідомість виконує функцію містка  між різними 
національними свідомостями. Три рівні правосвідомості, про які йшлося вище, 
але вже на наднаціональному рівні, виступають «цементуючою цеглою» різних 
етносів, націй. 

Література: 
1.  Cкриль С.А. Історико-правовий аналіз формування “європейської 

ідентичності”. Південноукраїнський правничий часопис. 2023. №4. С.3-8 

2.  Кресіна І.О. Українська національна свідомість і сучасні політичні 
процеси: Етнополітологічний аналіз. Київ, 1998. 392 с. 
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РОЛЬ НЮРНБЕРЗЬКОГО ВІЙСЬКОВОГО ТРИБУНАЛУ В 
СТАНОВЛЕННІ ІДЕЇ МІЖНАРОДНОГО КРИМІНАЛЬНОГО 

ПРАВОСУДДЯ 

 

Сімдесят девять років відділяють нас від трагічної дати – дня початку 
Другої світової війни, найбільш кровопролитної за всю історію людства. 

Війна втягнула у свою орбіту 61 державу, більш трьох чвертей населення 
земної кулі, коштувала людству більш 50 млн життів. Вона розчавила сотні 
мільйонів людських доль і принесла колосальні руйнування. 
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Жахи війни фашисти помножили на небачені за масштабами і 
жорстокістю військові злочини й злочини проти людства. У фашистській 
Німеччині працювала «індустрія смерті», винищення людей у 
концентраційних таборах були зведені на рівень державної політики.  

Iснують дані, що генеральний план «Ост» передбачав фізичне знищення 
120 – 140 млн чоловік на території Польщі, України та інших країн.  

Близько 6 мільйонів євреїв стали жертвами фашистського геноциду. 
Удушення в газових камерах, повішення, розстріли, позбавлення їжі, примус 
до непосильної праці, зараження важкими інфекційними хворобами, 
скидання з висоти – цими та іншими способами в концтаборах і в «трудових 
таборах» були вбиті мільйони ні в чому не винних мирних людей. 

Війна завершилася правосуддям, що ввійшло в історію як 
«Нюрнберзький процес», – першим в історії людства міжнародним судом, що 
відіграв особливу роль в утвердженні моральних основ між людьми й 
народами та становленні принципів сучасного міжнародного права. 

8 серпня 1945 року на конференції в Лондоні було прийнято Угоду «Про 
судове переслідування і покарання головних військових злочинців 
європейських країн осі» додатком до якої став Статут Міжнародного 
військового трибуналу. 

Робота Нюрнберзького трибуналу і підписання статуту Організації 
Об’єднаних Націй у Сан-Франциско були ланками одного ланцюга, 
слугували одній меті: зміцненню міжнародного миру і безпеки. Відтоді 
створення Міжнародного суду для військових злочинців стало одним із 
пріоритетів у роботі ООН. 

При підготовці проекту Лондонської угоди союзники внесли в 
преамбулу Статуту заяву про те, що вони діють «в інтересах усіх Об’єднаних 
Націй». Відповідно до ст. 5 угоди «кожний з Урядів Об’єднаних Націй може 
приєднатися до даної Угоди...». Згодом дев’ятнадцять держав схвалили 
принципи Статуту і приєдналися до угоди.  

Міжнародний військовий трибунал для суду над головними військовими 
злочинцями європейських країн досі створювався, як випливає зі статті 1 
Лондонської угоди, для суду над «військовими злочинцями, злочини яких не 
пов’язані з певним географічним місцем, незалежно від того, чи будуть вони 
обвинувачуватися індивідуально, чи як члени організацій або груп, або в тій 
та іншій якості». 

Важливі положення містять статті 7 і 8 Статуту: «Службове становище 
підсудних, їх становище як глави держави або відповідальних чиновників 
різних урядових відомств не повинно розглядатися як підстава до звільнення 
від відповідальності чи пом’якшення покарання». «Той факт, що підсудний 
діяв за розпорядженням уряду чи наказом начальника, не звільняє його від 
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відповідальності, але може розглядатися як аргумент пом’якшення 
покарання, якщо Трибунал визнає, що цього потребують інтереси 
правосуддя». 

Трибунал був уповноважений розглядати три категорії злочинів: а) 
злочини проти миру, а саме: планування, підготовка, розв’язання, ведення 
агресивної війни чи війни в порушення міжнародних договорів, угод або 
переконань, а також участь у спільному плані або змові, спрямованих на 
вчинення кожної з перерахованих вище дій; б) військові злочини, а саме: 
порушення законів або звичаїв війни, до яких належать убивства, катування, 
уведення в рабство чи для інших цілей цивільного населення окупованої 
території; убивства, катування військовополонених чи осіб, що перебувають 
у морі; убивства заручників; пограбування громадської чи приватної 
власності; безглузде руйнування міст або сіл; руйнування, не виправдане 
військовою необхідністю, та інші злочини; в) злочини проти людства, а саме: 
убивства, винищування, поневолення, заслання та інші жорстокості, вчинені 
щодо цивільного населення до чи під час війни, або переслідування через 
політичні, расові чи релігійні мотиви з метою вчинення чи у зв’язку з будь-

яким злочином, що підлягає юрисдикції трибуналу, незалежно від того, чи 
були ці дії порушенням внутрішнього права країни, де вони були вчинені, чи 
ні Нюрнберзький трибунал розглянув тисячі документів, допитав близько 200 
свідків (і ще кілька сотень були допитані за його дорученням). Суду були 
також подані речові докази, що підтверджували злодіяння обвинувачуваних. 
Важливу роль на суді відіграли фото- і кінодокументи, у тому числі зняті 
самими нацистами. 

Зокрема, було представлено документальний фільм про злочини в 
Освенцімі, про руйнування , знищення пам’ятників культури й мистецтва, 
фотодокументи про військові злочини в Україні. 

За час процесу було підготовлено більше 30 тисяч фотокопій 
документів, складено понад 50 мільйонів сторінок друкованих матеріалів. 
Трибунал розглядав обвинувачення проти 22 осіб. 

31 серпня 1946 року, наприкінці 403-го відкритого судового засідання, 
головуючий Дж. Лоуренс оголосив перерву, і Трибунал видалився на нараду 
для винесення вироку. Два дні, 30 вересня й 1 жовтня 1946 р., потрібні були 
суду Міжнародного військового трибуналу для оголошення вироку. 

Фундаментальне значення вироку Нюрнберзького трибуналу полягає в 
тому, що він вивів поняття «злочин» за межі національного права. 
Міжнародний злочин індивіда як підстава індивідуальної кримінальної 
відповідальності за міжнародним правом – таке поняття міжнародного 

злочину ствердилось у зв’язку зі створенням і діяльністю Міжнародного 
воєнного трибуналу. 
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Протягом усього постнюрнберзького періоду кримінальне 
переслідування індивідів, обвинувачених у злочинах проти людства, 
здійснювалося в рамках національних правових систем, а конструкція 
міжнародного правового злочину стала переважно спиратися на національну 
юрисдикцію. 

До Нюрнберзького прецеденту не існувало міжнародно-правової норми, 
яка б встановлювала, що певна категорія злочинів підпадає під міжнародну 
юрисдикцію. На той час не існувало органу з такою юрисдикцією.  

Нюрнберзький трибунал, без сумніву, є революційною подією в 
міжнародному праві, практика якого отримала загальне визнання.  

Трибунал оголосив про існування двох відносно нових видів злочинів за 
міжнародним правом: злочинів проти миру та злочинів проти людяності. 

Нюрнбергський військовий трибунал став епілогом історичної боротьби 
над нацизмом та орієнтиром для об'єднання світу і міжнародного правосуддя. 
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РОЗМІНУВАННЯ ЯК ПРАВОВА КАТЕГОРІЯ: ВИТОКИ ДИСКУСІЇ 

 

Протимінна діяльність є відносно молодою для України сферою правового 
регулювання, формування якої відбувається в умовах продовження воєнних дій 
та потенційного забруднення мінами й іншими вибухонебезпечними 
предметами близько 156 тис. км2 української території (дані Національного 
органу з питань протимінної діяльності станом на лютий 2024 р.) [1]. Однак 
процес термінотворення та розвитку сучасної терміносистеми в сфері 


